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A mocsai eset.
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Megvilágítottuk annak idejében 
:azt a rettenetes esetet, a mely a 
minap Mocsán, Komárommegyében 
történt. Elmondunk részletesen ho­
gyan feszítették kinpadra azokat, a 
kik valamely betöréses lopás gya­
nújában álltak s hogyan derült ki 
későbben, hogy a megszurkált, meg­
pörkölt, megvagdalt, összemárcan- 
golt emberekről teljesen ártat­
lanok voltak.

Ez a legutóbbi körülmény azon­
ban egészen mellékes.

Akár loptak azok az emberek, 
akár nem ; annak az időnek vége 
(vagy legalább végének kellene len­
nie) a mikor a rabvallatás eszkö­
zei kínzó szerszámokból állottak. A 
mikor ököl, husáng, tüzes vas, 
lábszoritó és fejkarika állt az in- 
kvizitorok rendelkezésére s vér és 
iszonyat között kellett a delikven­
seknek vallaniok, akár bűnösek 
voltak, akár ártatlanok. A civili­
záció szelleme elvágtatott a sötét 
rendszerek fölött. S ha más hatása 
nem is volt a civilizációnak, mint 
az, hogy nagy felháborodást okoz,1

I a mikor ilyen kínvallatás nyilvá­
nosságra kerül, már eredménye di­
csőséges.

Azonoan van más hatása is. 
Minden civilizált országban eltűn­
tek a rabkinzás borzalmas eszkö­
zei. Hogy nálunk a vármegyei köz- 
igazgatás egynémely rétegében meg­
maradt még az nem azt jelenti, 
hogy nemzetünk nem fogékony a 
civilizáció áldásai iránt, hanem egy­
szerűen gyalázata az egyes köze­
geknek. És igy nincs igazuk ama 
külföldi lapoknak, a kik arcpiritó 
módon vádolják ezért barbarizmus­
sal egész Magyarországot.

De most nem arról akarunk 
szólni. Van egy másik oldala is 
ennek a borzalmas esetnek, mely 
eddig ösmeretlen volt.

A közigazgatás élén álló fér­
fiakat vonta a közvélemény felelős­
ségre a miatt, a mi Mocsán tör­
tént. Tény, hogy a szolgabirák és 
egyéb közigazgatási előkelőségek 
szemet szoktak hunyni, a mikor 
egy-egy csendőrségi atrocitásról 
hallanak, minek folytán a nép ki 
van szolgáltatva a vármegyei és 
csendőrségi közegeknek életre-ha. 
Iáira. Mindamellett itt meg kell ál-

lanunk kissé. Komárom vármegye 
egyik elsőrangú tisztviselője ugyanis 
a megyei közigazgatás és kormány1 
zat eljárásának földerítésére a kö­
vetkező részleteket beszélte el :

Újabb részletek.
A mocsai tortúráról se a főispán, 

se az alispán nem tudott előzetesen 
semmit. A főispán szokottközségvizs- 
gáló kőrútjában múlt évi december 
15 én Mocsára ment a járási főszolga­
bíróval s az árvaszéki ügyésszel s 
egyéb kísérettel a községi igazgatást, 
könyvvezetést, gazdasági helyzetet stb. 
megvizsgálni. A nép nagy seregben 
fogadta a falubeli két lelkész vezetése 
mellett. A főispán szokott módon fel­
hívta a népet, hogy a kinek panasza 
van, most adja elő. Senki se állott 
elő panasszal a néhány nap előtt tör­
tént vallatás tárgyában, még a rom. 
katb. és ref. lelkészek se.

A főispán az idei márciusban 
fülhegygyel hallott valamit a vizsgá­
latról, azonnal fölkereste a vizsgálóbí­
rót s kérdezte a vizsgálat részleteit, 
de ez a hivatalgs titokra való utalás­
sal semmi részletet nem közölt. Akkor 
mind a főispán, mind az alispán be­
rendelték Szabó Sándor szolgabirót és

N

Érdekes légyott.
Egy fiatal ember, akit szerénysé­

gem tilt megnevezni, tegnap a követ­
kező nyílt levelező-lapot kapta :

Édesem 1
Gyere hozzám mindent megbo­

csátok. Holnap szombaton délután 
négy órakor, várlak lakásomon, a 
Kökörcsin-utcza 7-ik sz. házban, 

' földszint 7. Okvetlenül jöjj te kis 
hunczut.

Ölel a kimerülésig: Z. V.
Mindig kellemes dolog a szerel­

mes levél, természetes dolog tehát, 
hogy az a fiatal ember, akit a szerény 
ségem tilt megnevezni, nagyon meg­
örült Z. V. kisasszony aláírásának. — 
Azt ugyan nem tudta ki ő és merre 
van hazája, de a randevúhoz nem fel­

tétlenül szükséges a hölgy előzetes is­
meretsége. — Hisz manapság a leg­
több házasság is csak úgy blindre 
történik.

S a térképen megnézte merre van 
a kökörcsin utcza, azután nyugodtan 
várta a mai napot.

Pont félnégykor kis vasútra ült 
az a fiatal ember, a kit szerénységem 
tilt megnevezni, majd lóvasutról-lóva- 
sutra szállva, végre megérkezett, a kö- 
körcsin-utcza 7. sz. házhoz, amely föld 
szintes volt.

Elszántan nyitott be a kapun, de 
rögtön visszahökkent.

— Eltévedtem — szólt az a fia­
talember, akit szerénységem többé már 
nem tilt megnevezni. Tehát igy szól­
tam magamban: eltévedtem !

Az udvar tele volt postással, tisz 
tek és szolgák, levél és sürgönyhordók

* VI V ug vu.

bizonyosan egy fiók posta 
vatal lesz ez a ház.

Kívül kerültem és láttam, ho 
a 7 sz. háznál vagyok. Tehát mégs 
tévedtem. Újra bementem.
. ^Ug0tÍ H *öme&- A legnagyo 
torlódás a <-es számú ajtó előtt ve 
hol koronKint erősen dörömböltek 
postások.

bzent isten, bájos ismeretlent 
bizonyosan öngyilkos lett és mc 
azért csoportosulnak ajtaja előtt. Mi 
1am lett öngyilkos. Borzasztó, órám 
néztem Télöt. Tehat egy félórát ké 
tem a légyottról és a szerencsétlen 
V e miatt mérget ivott vagy fői 
lőtte magát. Talán elvágta ereit , 
most némán hörög.

Kiszaladtam az utczára.
Megjelenik mindennap korán reggel.

Előfizetési ara házhoz hordva egy hónapra : ötvenkrajezár
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Molnár Gide járási számvevőt s külön 
külön megkérdezték az ügy állásáról. 
Határozottan tagadta mind a kettő a 
vádakat.

A vádhatározatról se a törvény­
szék, se az ügyészség nem értesítette 
nyomban se a főispánt, se az alispánt 
Csak a mikor a lapokban a vádhatá 
rozat megjelent, a nyomban összehí­
vott közigazgatási bizottságban kér­
dezte a főispán a királyi ügyészt, igaz-e 
a lapok közleménye ? Igenlő válaszra 
maga a főispán indítványozta a tiszt­
viselők felfüggesztését.

Hogy mennyire hivatalos titkot 
csináltak a torturás vizsgálatból, az 
bizonyítja, hogy Komáromban több 
ellenzéki helyi lap van, egyik se 
barátja a főispánnak 3 mégis egyik se 
hozott az ügyről egy betűt se. Ezek is 
csak a fővárosi lapokból tudták meg 
az esetet.

A mi pedig a vádlott tisztviselők 
felfüggesztését illeti, ezt a törvény 
meg nem engedi a főispánnak csak 
akkor, ha már bírói vádhatározat jog 
erősen hozatott, E nélkül nagyon .ve­
szélyes volna a főispánokat ilyen jog­
gal felruházni, de önérzetes és törvény 
fisztelő főispán nem is teheti s alispán 
nem is indítványozhatja.

Az egész ügyről a főispán azon­
nal részletes jelentést terjesztett a mi- 
miszterelnök elé, a ki azonban még 
se minisztertanácsban, se azon kívül 
ez ügyben nem határozott.

Ez mindenesetre a legfurcsább 
védekezés, a melyet főispán valaha 
fölhozott a maga igazolására, A 
mit a vármegyábeti minden ember

—————I

— Segítség 1 — kiabáltam tor- 
komszakadtából.

— A postások kirohaiitak, rendőr 
jött, körülvettek

— Mi a baj ? — kérdezte a 
rendőr.

— A 7-es számú lakó öngyilkos 
lett, — szóltam.

— A tömegben nagy szenzáeziót 
keltett ez a kijelentés,

— Azért nem nyitja ki az ajtót.
— Szegény teremtés.
— Lakatost I
így kiabáltak össze-vissza. Meg 

jött a lakatos, két percczel később a 
mentők, majd a rendőrség. Valaki tü­
zet jelzett és a tüzőrség is a ház előtt 
termett gőzfecskendőivel. Őrült zűr­
zavar.

Az ajtót feltörték. Benn a szoba 
sötét homájában feküdt a divánon Z. 
V. kisasszony. A leányzó nem halt 
meg, hanem csak aludott.

A rendőrfogalmazó felköltötte.

tud, azt éppen a közigazgatás fe,e: 
a főispán nem tudja. Hossz néven 
veszi az ügyészségtől, hogy nem 
értesítette hivatalosan és a kellő 
időben a főispánt a vádról. — Az 
ügvészségnek nem áll érdekében, 
nem is kötelessége erről értesíteni 
a főispánt, mert hisz az ügyész­
ség em tudja, hogy a vizsgálat 
hol fog megállni ?

De az, hogy a főispán a bor­
zalmas esetről, a miről a várme­
gyében minden veréb csiripelt vagy 
semmit sem tudott, vagy csak „fül- 
hvgygyel halott“ valamit- olyan su 
lyos vád saját maga ellen, a melyet 
igazolni, vagy menteni egyáltalában 
nem lehet.

A „Nem tudom“ ebben az eset 
ben egyértelmű a „Nem bánom “ 
mai és ennél súlyosabb hibával 
nem vádolhatná magát főispán.

POLITIKAI HITIEK
Széli Kálmán nem megylschlbn. Az

a széliében elterjedt hir mintha Széli 
Kálmán miniszterelnök a király ő fel­
ségéhez Ischibe szándékoznék utazni, 
a legilletékesebb oldalról eredő értesü­
lés szerint teljesen alaptalan. Ily uta 
zásra egyáltalán semmi ok sincsen. A 
miniszterelnök e hetet még Rátóton 
tölti és csak a jövő héten utazik Budi - 
pestre.

Goldis öröké. A püspökké válasz­
tott Goldis János magyarcsékei kerü 
leiében az uj képviselőválasztás napját 
Biharmegye központi választmánya jú­
lius 29 napjára tűzte ki. A vármegyei 
szabadelvű párt hivatalos jelöltje Fasie 
Tódor, a kit hivatalosan még csak

— Mi az ? Miért? Kinek? Hová 
riadozott a szép hö gy.

— Csitt 1 Itt vagyok, édes — 
hangzott egyszerre száz ajakról.

Előre furakodtam.
— Itt vagyok édes — suttogtam

én is.
Z. V., akiben egy kedves 

barna nőre ismertem, a nyakamba 
borult.

— Vártalak—szóllott még mindig 
remegve.

— Tehát ő az ! — kiáltott a pos­
tások kara!

— Uram, szólt a rendőrfogal­
mazó, lesz szives megmagyarázni a 
dolgot.

— De...
— Semmi de, ön csendhábo* 

ritást követett el, tehát köteles val­
lani.

— Bocsánat. En ... én randevúra 
jöttem. Itt a levél.

A rendőrfogalmazó alolvasta és

21-ikén fognak kandidálni. Ellenében 
Kupsa Valért léptetik föl.

Apponyi beszámolója. Gróf Apponyi 
Albert, mint minden évben; az idén is 
őszkor beszámoló beszedet fog mon­
dani Jászberényben. Már értesítette is 
választóit, hogy közvetlenül az őszi 
ülésszak megnyitása előtt körükbe fog 
érkezni.

A pince kísérlete.
Konstantinápolyban titokzatos eset 

történt. Egy külvárosi bórházből kiköl­
tözött valamennyi lakó : azt állították, 
hogy álmukban minden éjjel megjele­
nik egy öreg ember, aki azt mondja, 
hogy rég óta a ház pincéjében van el­
temetve, de szeretne már a temetőben 
pihenni. Követeli, hogy ássák ki meg­
unt sírjából és helyezzék el földi ma­
radványait a török temetőben. A házi­
gazda ezután felügyelőre bízta az 
üressé vált bérház gondozását.

A felügyelő azonban már másnap 
lemondott az állásáról, azt mondotta, 
hogy a világ minden kincséért sem 
lakna abban, mert neki is megjelent 
álmában az öreg ember. A bórház tu­
lajdonosa a rendőrséghez fordult most 
és kérte a pince megvizsgálását. A 
rendőrség felásatta a pincét s csak­
ugyan talált egy csontvázat, melyet 
azonban továbbra is ott hagylak régi 
sírjában.

Nehány nap múlva az egész vá­
rosnegyed lakossága ostromolni kezdte 
a rendőrséget; követelték, hogy a ta­
lált csontvázat vigyék ki a pincéből a 
temetőbe, mert napok óta mindenikük- 
nek megjelenik az álmában az öreg 
ember szelleme.

A lakosság azzal lenyegetődzött, 
hogy elköltözik a városnegyedéből, ha 
eleget nem tesznek a hazajáró lélek 
kívánságának. A rendőrség erre a pin-

szemét Z. V. urhölgyre emelve só­
hajtott.

— Mit keres itt u sok postás ?
— Erre magam is kiváncsi va­

gyok.
A sorból előlépett egy fiatal pos 

tatiszt.
— Majd megmagyarázom szólt 

nevetve.
A kisasszony nyílt levelezőlapon 

adott randevút. A légyottos kártya leg 
alább harmincz kézen fordult meg, 
amely feljegyezte a kisasszony ezimót. 
A harmincz ember elmondta jóbará­
tainak a dolgot s igy esett, hogy mi 
most vagy százan jöttünk el a ran­
devúra.

— Kisasszony — fordult a rend­
őrtiszt Z. V.-hez — máskor zártboriték 
ban adjon légyotott

És miként Zrínyi Miklós, ki­
rohant egyenruhás csapatával a 
kapun.

Sziporka.
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céböl kivitette a temetőbe a csontvá­
zat fi azóta senkit, sem háborgat álmá­
ban az öreg ember szelleme.

IPARÜGYEK.
Abroncs fa és kőszén szállítás. A

m. kir. dohányjövedéki központi igaz­
gatóság, 15 különféle gyárában 266 
ezer darab különféle hosszúságú mo­
gyorófa abroncsot szándékozik besze­
rezni. Továbbá körülbelül 22 ezer m. 
m. különféle fa, kovács és kőszenet. 
A vállalkozni akarók ajánlataikat f. 
hó 27-ig Budapesten V. Kálmán-u. 20 
beadhatják.

Markotányossági jog. A cs. és kir.
7-ik hadtest ir.tendánssága a temes­
vári újonnan épített, ezred kaszárnyá­
ban a markotányossági jogot f. hó 
28-iki lejárattal nyilvános árlejtésen 
egy esetleg 3 évre kiszándékozik adni. 

„A feltételek kamaránknál megtekint­
hetők.

Ki akar élelmező lenni ? A cs. és
jor 6-ik hadtest had bizottsága Kassán 
a közös hadseregbeli csapatok élelem 
szükségleteit bérlet utján kívánja biz­
tosítani, ennélfogva f. évi augusztus 
hó 3-ikén Kassán az eperjesi, gyön­
gyösi, iglói és kassai állomások szá­
mára ; augusztus 11 én Kassán a kis- 
szebeni, lőcsei, losonczi, miskolczi, 
beszterozebányai állomások számára; 
augusztus 8-án a m.-szigeti, munkácsi 
nyíregyházi, szatmári és ungvári állo­
mások számára fog nyilvános árlejtés 
tartatni.

Honvédek élelmezése. A kir. kassai 
IH-ik honvédkerületi parancsnokság 
a csapatok élelem-szükségleteinek biz­
tosítása czóljából f. év 2-ikán Kassán 
7-ikén Miskolczon, 11-iken Munkácson 
15-án Szathmáron nyilvános árlejtést 
fog tartani.

TÁRSAS ÉLEI'. 
Házasságközveiitö kutya.
Egy nő kedves kutyáját eladta 

egy urnák, aki elvitte lakóhelyére Nor 
mandiába. Később a hölgy körülmé­
nyei megengedték, hogy ismét kutyát 
tarthasson. Nem restelte a fáradtságot 
és Normandiába utazott, hogy kedven- 
czét ismét visszavásárolja. Ámde a 
kutya uj gazdája nem akarta az ebet 
visszaengedni; bár a hölgy kétszeres 
árat kínált is érte.

A hölgy annyival inkább óhaj­
totta a kutyát visszaszerezni, mert a 
hü állat azonnal fölismerte őt s a gyón 
gédség és szeretet minden jeleivel el­
halmozta egykori úrnőjét. Az ur erre, 
nehogy a csinos úrnő iránt túlságos 
udvariatlanságot tanúsítson egyezséget 
ajánlott : Menjenek ki a kutyával egy 
szabad térre, ott váljanak el egymás­
tól és azé legyen a kutya, a kit kö­
vetni fog.

És a dolog úgy történt. Csakkogy 
ekkor igazán meghatóan nyilvánult az 

I okos állat hűsége. A mint ugyanis ur 
és hölgy egymástól elváltak, a kutya 
hol az egyikhez hol a másikhoz fut­
kosott és kitetszett, hogy a választás 
nagy fájdalmat okoz neki.

Az állat hűsége annyira megha­
totta az urat és a hölgyet, hogy ismét 
visszafordultak és — elérzékenyülten 
borultak egymás karjaiba. A kettőből 
egy pár lett és nincs okuk kutyájukra 
a házasságköz vetítés miatt neheztelni.

VIDÉK.
Alomból a halálba. Mezőkovács- 

kázán, Vojtkó István földmives a na­
pokban fölment a padlásra, hogy ott 
kialudja magát, később arra ébredt fel 
hogy a felesége szólítja. Fölkelt és 
még álmosan menni kezdett, de elfelej­
tette, hogy a padláson van. Belebot- 

í lőtt a lejáróba, elbukott, s lezuhant a 
főidre. Oly szerencsétlenül esett, hogy 
még az nap belehalt.

Leharapta a felesége orrát Haj du-
Böszörményben Szabó László mezei 
munkás észrevette, hogy a felesége, — 
Cegény Erzsébet, megszegi a hitvesi 
hűséget. E miatt örökös volt köztük a 
pörpatvarkodás s végre a kikapós me 
nyecske ott hagyta a férjét. Tegnap 
Szabó az utcán találkozott a feleségé­
vel. Kérte, hogy menjen vissza hozzá 
De az asszony kijelentette, hogy soha 
többé. Erre a dühbe jött férj leharapta 
a felesége orrát s úgy elhajította, hogy 
nem találták meg többé. Az elrútított 
menyecskét ápolás alá vették, a férjet 
pedig letartóztatták.

Halál a Berettyóban. Gáborján! tu­
dósítónk Írja, hogy Bojtból egy négy 
tagú társaság jött át Gáborjánba, hogy 
a Berettyóban megfürödjenek. — Egy 
Nagy Károly nevű fiatal ember azon 
ban nem ismerte a viz rohamos voltát 
és fürdés közben elvesztette egyensu- 
!vát, a hullámok pedig magukkal so­
dorták. Barátai kiakarták menteni, de 
nem sikerült, a fiatal ember ott lelte 
halálát. Holtan húzták ki a vízből.

jlamb. Nem jöhetett nagyon messziről, 
! mert nem is rendes szokás szerint, a 
tollai alá, hanem csak a nyakára volt 
erősítve egy czédula. Ez volt rajta :

— Itt járt Rudolf!
A galamb mis hagyta magák 

fogni. A vendéglősué elolvasta a Czö- 
dulát, levette, a galambot pedig ki­
eresztette az ablakon. De a madár 
nem ment messzire, csakhamar megint 
ott ült az ablakon. Megint megfogták, 
megetették, megitatták, a nyakára pe­
dig egy más czédulát akasztottak. Ezt 
írták rája :

A galamb itt járt. Ki az a Rudolf? 
Tői csv ár 899 VII/11.

A mint a czédulát felkötötték, 
nyilsebesen elrepült a galamb. Termé­
szetesen hire ment az esetnek és most 
az egész környék He van a régi me­
sével, hogy itt járt Rudolf királyfi s 
hirt adott magáról a galambja utján.

SZÍNHÁZ.

hogy

A színház.
Koppeu ur újra viccel. Azt kérdik t öle

— Mi lesz a színházból, ha leég ?
— Szé«ház — válaszolja.
Koppen ur megint koppá nt.

Rudolf galambja.
— Uj mese a megboldogult trónörökösről, —

Mennyire szerette a magyar nép 
Rudolf királyfit, mutatja az is, hogy 
halála után rögtön népmese keletke­
zett róla, a mely azt regéli, hogy Ru­
dolf királyfi most is él és itt bolyong 
valahol magyar népe között. Ebben a 
népmesében kell a gyökerét keresni 
annak a történetnek is, melyet az er­
délyi határszélről, Tölcsvár-ról Írnak 
nekünk.

E hónap 11 én a tőlcsvári ven­
déglő ablakán beröpült egy postaga-

Lányi Géza daltársulata Debreczen- 
ben. Lányi Géza a hírneves népdal­
költő és czimbalommüvész, ki pár hét 
előtt társulatával együtt négy estén 
át hangversenyezett az „Angol-ki- 

Irályné“ szálló kerthelyiségében, hang­
verseny kőrútjából visszafelé utaztában 
újból betért városunkba, hogy a köz­
kívánatnak engedve még két előadást 
tartson. Hogy a debreczeni közönség 
mennyire tudja méltányolni a Lányiék 
művészetét, azt eléggé bizonyítja a teg 
nap esti előadás fényes sikere. A vá­
logatott énekszámokból — legtöbb- 
nyire Lányi Géza saját szerz eményé- 
ből — összeállított műsor teljes mér­
tékben kielégítette a közönség várako- 
zását s a tapsokból bőven kijutott úgy 
a társulat tagjainak valamint jeles 
mesterünknek Lányi Gézának. — Ma 
este fogják megtartani az utolsó elő­
adást, melyet ez utón is ismételten 
ajánlunk a dalkedvelő közönség figyel 
mébe.

Színtársulatunk Mármarosszigetem
augusztus 16-án kezdi meg egy hó­
naira terjedő működését. A megnyitó 
előadás Bérezik Árpád poétikus vigjá- 
téka a Himfi dalai lesz. Azután egy­
másután készül és mutatja be a tár­
sulat a fővárosi színházak újdonságait 
amelyek közül nem egy kassza darab-
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darabnak Ígérkezik. A társulat uj tag­
jai is már Máramarosszigeten kezdik 
meg szereplésüket.

ÚJDONSÁGOK.
Tisztelettel értesítjük lapunk 

olvasó közönségét, hogy a „Debreceni 
Újság“ szerkesztőségét és kiadóhivatalát 
főtér, Biedermann palotába (Piacz.utcza) 
helyeztük át

* A városi közgyűlés előkészítése.
Debrecen város tanácsa tegnap déle­
lőtt Gróf Dégenfeld József főispán el­
nöklete alatt teljes tanács ülést tartott 
amelyen a juliúsi közgyűlés tárgyait 
részben előkószitette. Még e hó 25-én 
délután újabb ülést tart a tanács, ami 
kor a közgyűlés tárgysorozatába felvett 
többi ügyeket készíti elő.

* A város uj bérháza. Megírtuk 
lapunk tegnapi számában, hogy a fő­
téren és a Sirnonffy utcza szegletén a 
volt Áron-féle telekre tervezett városi 
uj bérház építési munkálataira 46 aján 
lat érkezett be. Az ajánlatok felbon 
tása tegnap délelőtt történt meg a vá­
rosházán. Az összes munkálatokra a 
legkcivezőbb ajánlatokat, tették : Tóth 
István és társai, akik öt százalék en­
gedményre hajlandók. Reismann és 
Grósz kisvárdai építési vállalkozók, 
akik hét és fél százalékot engedtek s 
Reichma' n wi min, aki az összmun­
káknál n yolez százalék kedvezményt 
óhajtana nyújtani. — Megjegyezzük, 
hogy Tóth István és társainak 177 
ezer forinttal van egv másik, átalány 
összegű ajánlatuk is. A rész munkák­
nál kedvező a Stégmüliev Árpád és 
társa ajánlata a föld és kőműves mun 
kákra, de az asztalos, lakatos, vi-ve­
zeték, festő stb munkáknál íiz, sőt 
tizenhét százalékos engedmények is 
vannak. Nem valószínűtlen tehát, hogy 
a tanács részmunkákban adja ki az 
uj bérház építését. Dönteni az ajánla­
tok felett csak a héttői ülésében fog, 
amikorra Aczól Géza főmérnök az 
ajánlati ki untat ás' elkészítheti és be­
terjesztheti

* Az any&könyvvezetók helyettese
Oláh Imre anyakönyvvezető pár napra 
családi ügyekben elutazott, Nagy Gyula 
helyettese pedig megkezdte két lie tv e 
terjedő szabadságát. Az anyakönyv­
vezetőket távolié!ük alatt Varga Ká­
roly várost aljegyző helyettesíti s igy 
ő végzi a házasságkötéseket is.

Vizsgálat az ispotály! tiiz ügyében
Az ispotály templom tüzének keletke­
zése ügyében, már napok óta folyta­
tott rendőri vizsgálat a tegnapi napon

ért véget. A vizsgálat során kétséget 
kizárólag beigazolást nyert, hogy a 
templom renoválásnál alkalmazott mun 
kások a legnagyobb gondatlanságot 
követték el, mivel a templom tornyá­
ban ebédeltek, vacsoráltak s azután 
kényelmesen dohányozni kezdettek. — 
A tűz csak igy elejtett szikrából ke­
letkezhetett. a tűzesetről a folytatott 
vizsgálatról s annak eredményéről hosz 
szab jelentés megy fel a minisztérium 
hoz, amely többek közt úgy a városi 
hatóságot, mint az egyházat kölcsönö­
sen hibáztatja, mert a középületekre 
kötelező tűzbiztosítást elmulasztotta. 
Itt említjük meg, hogy az ispotály 
templomi tűz által keletkezett kárt hi­
vatalos becsléssel 6450 írtra teszik.

* A miniszter és a postatisztképző 
tanfolyam. Hegedűs Sándor kereske­
delmi miniszter felhatalmazta a posta-, 
távírda- és távbeszélő elnőkigazgatóját 
hogy a posta távírda tisztképző tan­
folyam hallgatóit, kik ez év junius ha­
vában az alapvizsgán minden tárgyból 
jelesen vizsgáztak, valamit azon gya-

az adóhivatal pénztárában áll, da ér­
zékenyen érinti a várost, hogy mig ő 
három percentet kapott, most a per­
nyertes feleknek hat százalékot kell 
fizetnie a kisajátítási összeg után. — 
Arra nézve, hogy a város megnyug- 
szik-ó az ítéletben, vagy per újítással 
ól ó, nem nyerhettünk kellő fólvilágo- 
sitást, mert a pert Magoss György 
városi tisztiügyész vitte és ő most 
szabadságn van. Ábrahám László tiszti 
ügyész annak idején visszalépett a ki­
sajátítási per ügyvédi vezetésétől, mert 
ő egy ességet ajánlott, ami akkor a 
mérnöki hivatal részéről nem talált 
kedvező fogadtatásra. A körülmények 
pedig azt igazolták be, hogy mégis 
csak jobb lett volna, legalább a városra 
nézve az egy esség.

* Leforrázott gyermek. Gottlieb Jó­
zsef egy éves kis leányát Amáliát, a 
szülők távollétében a kis Hanni pesz- 
trálta. A siró gyereket kávéval akarta 
lecsititani, de a kicsike vickándozása 
közben kiütötte kezéből a bögrét és 
a forró kávé a piczi gyem ek melléthrOmkASuknLaZB£0líViff I e^észen összeégette. Sokáig "szenvedett

ban megtartandó szakvizsgát szinten 
minden tárgyból jeles eredménynyei 
fogják letenni, posta-távírda tisztekké 

1 és pedig az utóbbiakat soron kívül, ki-

a piczi gyermek, mig fájdalmától 
tegnap megváltotta aha- 
Iái. — A kis gyermeket kivittók 
a közkórházba, ahol a törvényszék ki­

nevezze. A miniszternek a posta és | Küldöttei előtt’tegnap azért boncolták 
tavndaszernely zet liánt tanúsított ezen ; fel, hogy megállapítsák, vájjon csak-
VidölVJ‘imkhanVfó0kndrk0<!áSa a volt I u^an az égösi sebek idézték-ó tlő a
tanfolyam hallgatok koreben őszinte kis gyermek halálát ?
oromét keltett s hathatós befolyással!
lesz úgy a tanfolyam, mint általában j * Az ellopott leány. A karánsebesi

ja posta távirdaszemólyzet szinvonaiá-j szolgabiróságtol érdekes távirat crke-
nuk emelésére. , , . ,, . ,zXtt a acbicceni rendőrséghez. A távirat
mászik eAgyafím T lehíz^nan^g/madáí ! SZerÍnt nevezett szolgabiróságnál jelent 
fészkel. A fészekben tojások is vannak. Me*-: kezelt egy Holcberger Mariska nevű

• a ki magát debreceni illetőségű-
- oh te rósz fiú, hogy lehetsz ilyen j nők mondja. Előadta, hogy anyja

szivtblcn V N m sajnálod azt a zeo-énv móin i tt 1, t.. „ J J
rat, amelynek a fészkét elraboltad^ Hogy "érzi1 ^Ü CZ jei®ei' mOSOUŐ Debreceil-
majd magát a szegényke, ha nem találja a*'

— (

ló- >. a madárnak ez már mindegy, vá-
1 a gyere . — hiszen már olt ül a " maga 

kalapján !

* Debrecen százezer forintos pere.
Megírtuk lapunk tegnapi számában, 
hogy a nemes várost százezer forint 
fizetésében marasztalta el a kűri a. Ezt 
az összeget pedig az uj kaszárnyához 
szükséges telkek peres ára fejében kő- 
teles fizetni a város. A kisajátítási 
összeget többen az érdekeltek közül 
ugyanis keveselték és fellebbezéssel 
élve megnyerték perüket. Azoknak, a 
kik a tárgyaláson az érdekellek kö­
zül nem jelentek meg, a kúria azt az 
összeget ítélte meg, amelyet a város 
megajánlott. Most már a városnak ti 
zenöt nap alatt fizetni kell, hacsak | 
perújítással nem élnek. A 

í összeg ugyan együtt van és

ben, a Nyugoti soron lakik s őt évek­
kel ezelőtt a komédiások ellopták. Leg 
utóbb egy örmény komédiásnál volt, 
de az olyan kegyetlenül bánt vele, — 
hogy kénytelen volt tőle megszökni 
Léri a szolga bíróságot, hogy őt any­
jához vitesse vissza. A debreceni rend­
őrség megindította sürgősen a nyomo­
zást, s igy rövid időn ki fog derülni 
mi igaz a n gyón is regényesen hangzó 
históriából.

* A katonai brutálisak ellen. Köz­
tudomású dolog, hogy= . - m a hadsereg 
teielmeíesebb urai az abrikter

cg-
... . . líápla-

ioü. a Kik maiglan is csak úgy a ro­
mantikus középkor példája szerint ne 
vélik a kezükre bízott katonákat. Ütik 
verik a vitézlő rekrutát, mert mélyen 
gyökerezik az a meggyőződésük, hogy

kisaiátitási'Q bá*,ía csu*i 1u«ti fájdalom árán 
7 i, emészti meg a modern hadi tudományt 

’ léteiben Pedig a közbakának is van rangjához-
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illő esze, mert hisz a baka is ember 
A keményszívű abrkterek kezét éppen 
ezért kötötte meg most Schwitzer La­
jos lovag altábornagy, a temesvári 
VII. hadtest parancsnoka, a ki humá­
nus és szigorú rendeletet bocsátott ki 
a brutális káplárok ellen, a katonai 
pofozás eilen. Rendeletét megküldte 
immár hadteste minden ezredének ski 
hirdették Debreczenben is a tisztek és 
altisztek előtt. Az mondja a hadtest- 
parancsnok Írása, hogy a katonai kór­
házak tele vannak oiyan legényekkel, 
a kik meg siketültek a pofontól, Miután 
pedig a jó katonának az az első kel­
léke, hogy jó füle legyen, szigorúan 
megtiltja a hadtest parancsnok a pofozást 
különösen a fül önütést. A humános pa­
rancsot a tisztek körében is örömmel fo 
gadták.

* Az iparos ifjúság önképző egyle­
tének juli lb án tartott batyumulatsá- 
gán felülfizettek Tóth Kálmán 3 frt, 
dr. Király Peren ez 2 frt, Károlyi Ist­
ván pintér 1.50, Bartha Gábor 1 frt, 
Sövényi István 1 frt, Ungvári Mihály 
1 frt, dr. Hütter Káról v 1 frt, Dávid 
házy Kálmán 1 frt, Hoffmann és Kro- 
novitz 1 frt, Benke Elek 50 kr., Nagy 
Gábor 50 kr., Kiinger János 50 kr., 
feztanoj Sándor 50kr., PénzesMihályné 
50 kr., Zelinger Ede 50 kr., N. N. 5Ökr 
N. N. 20 kr. A jótékony czél iránti 
szívességért fogadják az egylet nevé­
ben hálás köszöuetemet. Fridvalszky 
Rezső e. alelnök.

* Esküvők. Tegnap három házas­
ságkötés történt Debrecenben. Házas­
ságot kötöttek : Feldmann Vilmos kefe 
kotősegéd Feldman Pánival. Györfi 
.Lajos vasúti munkás Kemecsey Rózá­
val. Bocsi János bérkocsis "Szilágyi 
Krisztinával.

* Elfogott rablóbanda. Megírtuk 
tegnap, hogy Rubinstein kereskedőt 
czigányok támadták meg tegnap s 
mindenétől megfosztották. A mezőrend 
őrség rögtön nyomozást indított az 
országúti rablók kézrekeritésére és dél 
után a téglavető közelében egy eposz 
czigány karavánt elfő lak. "amelynél 
nagyon sok gyanús tárgyat, többek 
kozott a Rubinsteintól ellópot tollal; is 
megtalá ták. A rendőrség megérdemelt 
módón bánik el a rablóczigánykara 
vánnal.

Értekezlet az ispotálytemplem 
ügyében. Az ispotály templom ügyében 
tegnap este hat órakor az egyház és a 
város kiküldöttei bizalmas értekezletre 
gyűltek össze. Az értekezleten az ev. 
-e ■ egyház részéről jelen voltak ; Né 
methy Lajos, Kis Albert, Kovács Jó- 
^sef; Somogyi Pál, 3z Szabó László 

< s ^5' Kálmán, a város részéről 
pedig bimonffy Imre kir. tan. polgár 
mester, \ ecsey Imre tb, főjegyző, Áb­
rahám László főügyész és Aezól Géza 
főmérnök. Hosszan tartó és felette ét- 
dekes eszmecsere fejlődött ki ezen az

LEEnECZEM ÚJSÁG

értekezleten és az ispotály telek, a 
templom s az ezzel kapcsolatos kérdé­
sekre nézve mindkét hatóság részéről 
olyan közeledés történt, a mely a 

, régen vajúdó ügyet hivatva van a 
. megoldás stádiumába juttatni. Az egy­
háziak mindenek előtt konstatálták, sőt 
I egy 1854 ben kelt végzéssel bizonyltot 
ták is, hogy az ispotálytelket a város 
az ispotály céljaira egészen átengedte 
az ev. ref. egyháznak. Hogy ez a vég­
zés a jelenben megerősítést s ezzel a 
vitás kérdés megoldást nyerjen, általá 
nos óhajt képez az egyház körében. Á 
város, ahogy képviselőinek nyilatkoza 
taiból következtetni lehet, nem is fog 
elzárkózni az óhaj teljesítése elöl s ez 

I esetben az egyház a maga költségére,
; illetve pénztára terhére hajtaná végre 
! a templom tűzzel szükségessé vált re- 
! no válást. Ez a renoválás pedig a fő- 
I mérnök jelentése szerint négy ezer tendánssága a debreczeni újonnan 
j forintból eszközölhető, mivel a kistemp épült városi lovassági kaszárnyában 
lom egyik használaton kívüli ha- a markotányossági jogot f. hó 31-én 
rangja átengedhető volna, az olvadt nyilvános árlejtésen egy esetleg 3 évre 
harangokból pedig nyerhetnének uJ kiszándékozik adni, A feltételek kama- 

' öntéssel még egy harangot. Ugyanezen fánknál megtekinthetők« 
az értekezleten kifejtettek az egyház 
kiküldöttei, hogy milyen tervük volna 
ha a városi jóakaratot remélhetnék, 
az ispotály rendezésével. Teljesen mo­
dern építkezést, átalakításokat, uj sze

kodni kezdtek. A tanyai emberek ügye 
sen körül fogták a cigányokat, meg­
kötözték és átadták a mezőrendőrkapi­
tányságnak.

* Az uj bankjegyek. Az uj bank- 
szabadalom arra kötelezi az Osztrák- 
Magyar-Bankot, hogy 10, 50, 100 és 
1000 koronás bankjegyeket bocsásson 
ki. A bankjegyek mintái már elkészül­
tek és a napokban mutatják be azokat 
a két pénzügyminiszternek.

* Szélhámos hölgy. ] A székelyhídi
szolgabiróság a napokban egy foglal- 
kozásnólküli leányt tartóztatott le, ki 
magát Szabó Margitnak adta ki; ille­
tékességi helyéül pedig Szolnokot ne­
vezte meg, A leányt Szolnokra csak­
ugyan el is szállították, de akkor tűnt 
ki, hogy nem is annyira Szabó Mar­
gitnak, mint inkább Fekete Margitnak 
hívják, ki debreczeni illetőségű s 
most már az ügyészség czellájában ül.

* Markotányossági jog az uj kaszár 
nyában, A cs. és kir, 7-ik hadtest in­

* Hirtelen halál. Megírtuk, hogy a 
központi tejcsarnok tulajdonosának 
szakácsnéja hirtelen meghalt. A köz 
kórházba szállították, p hol felboncol­
ták s a hirtelen haláleset okéul sziv- 
szélhüdést állapítottak meg az or- 

gényházat terveznek és létesítenének,} vosok.
ha a terület vitás kérdése megoldásra ! * Hippodrom és cirkusz. Urbán erő
találna. Ebben a reményben oszlottak művész társasága csai; augusztus hú­
szét tegnap, ebben az értelemben tesz todikáig tarthat előadásokat a Széc-

1 hényi-utca végén levő sátrában. Ha anek kiküldőiknek s ebben !jeientesi => G--,k-vu j vásár tartama alatt maradni kíván oda 
az irányban igyekeznek rövidesen meg ken költöztetni a hippodromot, ahol a 
oldásra juttatni az ispotály elárvult többi komédiák csoportja szokott állani
ügyét-

* A debreceni tisztviselők önsegélyző
A cirkusztársaságnak, amelynek érke­
zését jeleztük augusztus 15-étő. van en

, , , . , gedélve s az a vásár után a Széchényiegylete igazgatóságának ismét egy ujab ||tcza vé én üü fel a 8álorfáj.u
kedvezményt sikerűit kieszközölni, —;
amennyiben Békés Lajos piacz utczai Angelotti orfeuma Xngelotti or-
férfidivat kereskedése az egyesület tag- j feuma és a B ka vendéglő jó neve 
jainak 5 százalék árleengedést bizto- nap nap után nagy közönséget vonz az 
sitott.

* Katonai lógyakorlatok a Pallagon.
A katonaság folyó hó 15. 20 és 22. 
napjain lőgyakorlatokat akart tartani, 
de ez a városi tanács közbejárása foly­
tán, tekintettel az általános aratásra, 
elhalasztatott. Most értesíti a katona­
ság a tanácsot, hogy hareszerii es 
nagy távolsági lőgyakorlatáit f. évi 
augusztus 1. 2. 3. 4. és 5 ik napján, — 
mindenkor reggel i órától d. u. 2 óráig 
tartja meg s miután ez már el nem 
halasztható, figyelmeztetnek az érde­
keltek, hogy munka beosztásukat ehez 
képest tegyék inog.

* Rabló cigányok Tegnap reggel 
a Geréby "anyára cigányok rontottak 
be s az "épület holmija közt garázdái

orfeumba. Az orfeum páratlanul ügyes 
tagja, Dasslon E. kerékpár művész, k: 
méltán ragadja bámulatra közönsé­
get. Dasslon — niint értesülünk — 
hajlandó mindazon amatőr biciklisták­
nak, kik 3 produkcióját utánozni tud­
ják, 300—500 korona jutalmat adni.

* Debreczeni Újságra bármely 
naplói kezdve elfogad előfizetéstla- 
punk kiadóhivatala (Biedermann pa­
lota). Előfizetési ára egy hónapra 
korán réggéi háznoz hordva őtven ~ 
krajcái. A Debreczeni Újság egyet 
számainak ára 2 krajcár. Kapható 
minden tőzsdében és az utcai el­
árusítóknál.



délután hirtelen meghalt. Váratlan ha; 
lala az egész városban őszinte részvé- i 
tét keltett. Az egyházmegyébe rög- f 
tön távirati értesítések mentek szét a. 
halálesetről. 1

eredeti távirata.) A képviselőház leg­
utolsó ülésén Wlassics Gyula közokta­
tásügyi miniszter indítványára tudva­
levőleg elhatározta, hogy küldöttséggel 
vesz részt a segesvári Petőfi ünnepen. 
A küldöttséget a jelentkező képviselők 
bői fogjak összeállítani. Eddig húsz 
képviseli') jelentkezett a képviselőház 
háznagyi irodájában.

Földrengés Rómában.
Kóma, juh 19. (A Debreczeni Uj 

ság ered. láv.) Olaszország legnagyobb 
és legszebb városában, Rómában ma 
földrengés volt, Nagy rázkódtatást 
éreztek. Házak repedeztek meg, fák 
szakadtak ki lövéstől, de nagyobb baj 
nem történt. Emberéletben kár nem eset 
mindazon által az ijjedelem a város 
lakossága körében igen nagy, tartanak 
tőle, hogy a rázkódiatás ismétlődik s 
talán hatalmasabb erővel. A földren­
gés ezúttal csak apróbb bajokat idézett 
elő, sokan mégis, akik tehették, más 
vidékre mentek.

Thun visszatérése.
Becs. julius 19. (A Debreczeni 

Újság eredeti távirata,) Thun gróf 
miniszterelnök visszatért lseidből. 
Krieghammer közös hadügyminiszter- 
tegnap este Ischlbe utazott.

én öngyilkos leszek. Tegyék be az 
újságokba is, hogy atyám is elol- 

í vassa.
I János.“

A rendőrőrszem a különös kár­
tyáról jelentést tett a főkapitányságnál 
ia höl rögtön megindították a nyomo­
zást. Valószínűnek tartják azonban, 
hogy a sorok irója csak valami éretlen 

! tréfát akart elkövetni.

Újság 
8‘43. Ten- 
Rozs 678.

A bécsi tüntetések.
Becs, julius 19. (A Debreczeni 

I jság eredeti távirata.) A munkások 
ringstrassei sétatüntetésének résztvevői 

ellen való folytatólagos tárgyaláson) 
négy vádlottat a rendőrség megsértései 
miatt 3—3 napi fogházra Ítélték, egyet 
pedig fölmentettek.

Az aradi sikkasztás.
Amd, (A Debreczeni Újság ered. 

távirata.) Az aradi sikkasztás ügyében 
amelynek szomorú hőse: Krivány, 
most várja bűnös tettéért bírái itóle’ 
tét, már bevégezték az előzetes vizs 
gálatot. Ennek során konstatálták, 
hogy a Krivány által elsikkasztott 
pénzek összege meghaladja a félmillió 
forintot.

Arten családja nyomorban.

Budapesti tőzsde.
Fülöp szige. spanyol toglyai. |

Madrid, julius 18. (A Debreczeni; geri 476. Uj tengeri 475. 
újság eredeti távirata.) A szenátusban: Zab 5'47.
Almeras a fülöp szigeti spanyol fog 
lyokról interpellált, a kiknek helyze 
tét, meghatott szavakkal vázolta. Sil-1 VFfíVT?^
vela miniszterelnök kijelentette, hogy ♦
m«tVÄma{blÄ'Älä i , Meggyilkolt földbirtokos. - Mókán
befejezése utánzatpt adni 'Nyalások, János kiezindiai földbirtokost tegnap 
oetejezese után lehet adni. , r?ggel „ ,akisán meggyilkolva 5,14£

A francziaországi események. A ny°mpz&st a tettesek kézreke-
p... • m ZA intésére minden irányban folyatják.
L ans, julius 19. (A Debreczeni; Alapos a gyanú, hogy a szerencsétlen 

Ljság eredeti távirata.) zv Journal sze' embert bosszúból ölték meg. Testén 
rint a franczia kormány Cerralgo mar- jtöbh súlyos ütés nyoma látható, 
quist Don Carlos megbízottját felszó j _ A veres kakas. Minarócon a na- 
ljtotta, hogy tartózkodási helyét Be- i h°kban nagy tűz pusztított. 20 iakó-
hobiet várost a spanyol-franczia hatá- i szá>n0b. csűr A istádö leégett és

nagymennyiségű takarmány, háziállatron 24 órán belül hagyja el. Ha k™7’mSÍÍÍ
cziaoiszágoan akar maradni, akkor A fából készült szalmafedeles házak 
olyan városban kell letelepednie, a . földig leégtek. A kár mintegy 20,000 
mely a Loirettúl északra fekszik. Ha forint. és úgyszólván 
visszatérne Behohiebe, akkor 
si tanúk.

Paris, julius 19. A Figaró

- ----- semmi sem volt
, . , biztosítva, kmta-

A kikapós férjek ellen. A kikapós 
I férjek ellen törvényt hoztak Ameriká­

it a ban, Ohio államban. E szerint azt a- ---- j ~juj ozvüiiHu a/.L a
hírt közli, hogy a titkos dossier összes nős embert, aki nős állapotát elti’kolva
iratdarabjait kivétel nélkül közük a és legényembernek tétetve magát ud-
rennesi haditörvényszékkel és felolvas- i varo* nőnek. — száz dollártól há-
sáo a tárgyalás alkalmával. Í ffff dollárig terjedhető pénzbün­

tetéssel vagy hat hónaptól két évig
Törökországból. 'terjedhető fogházbüntetéssel sújtják.

Konstantinápoly, julius 18. (A A regényhösök. Braunschweigban 
Debreczeni Újság eredeti távirata.) A e?y /iatal szerelmes pár, Nippe

... Budapest, julius 19. (A Debreceni 
l jság eredeti távirata.) A francziaor- 
SZ“u v Panumapör hősének Artonnak 
családja a legnagyobb nyomorban él. 
tánsban Leánya mest Loubet elnök­
höz fordult kegyelemért, hogy elitéit 
édesatyját kiszabadítsa a fogságból.

Nogal püspök meghalt.
Nagyvárad, jul. 19. (A Debreczeni 

ljság ered táv.) Nogall János püspök 
nagyvárad káptalani nagyprépost ma

4 ik hadtest körletben (Erzindjan) Vzenkilene óve? lakatos a tizenöt 
megkezdték a redifek behívását a Ma- eves Jonz Antónia a folyóba ugrott és 
user-fegyverekkel való gyakorlatra. meghaladt. Mikor a holttestekét kifog- 

Konstantinápoly, julius 18. Az őr-1-,’ egy találtak a fiatalember- 
mény. meneküu/k ^Lahonooitiaa mi-1
atti tárgyalások eddig eredménytele 
nek voltak. Az a hir, hogy Oroszor­
szág a visszahonositandók számát re­
dukálta alaptalan.

Névjegy az utczán.
Budapest, (A Debreczeni Újság 

eredeti távirata.) A Ferencz-József hid 
budai oldalán a feljáró úttest közepén 
a rendőr őrszem egy különös névje­
gyet talált. Osváth János nevére szó 
lőtt a névjegy, a melynek hátlapján a 
következő különös sorok állottak :

„Aki ezt a névjegyet megta­
lálja, az adja át a rendőrségnek, mert

messék el őket és hogy — valaki sze­
rencsétlen szerelmük történetét hasz­
nálja föl regény tárgyául.

Áldozati bor helyett méreg. Genna 
mellett Servalloban borzalmas eset tör­
tént. A cicognolai lelkész, Verri Gi- 
ambatista, ott időzött látogatásra s a 
múlt pénteken az ottani templomban 
misézett. Mikor a kehely bői — szokás 
szerint ivott, hirtelen halva rogyott 
össze. A vizsgálat kiderítette, hogy a 
lelkész unokaöcscse, a ki neki minis- 
trált, tévedésből nem bort, hanem a 
sekrestye egy fiókjában a lámpák tisz­
títására őrzött folyadékot öntött a 
kehelybe.

DEFREf 7F.N ÚJSÁG

TÁVIRATOK.
A képviselőhöz küldöttsége 

ünnepen.

Budapesten, (A Debreczeni Újság

Petőfi



Féltékeny gróf. Fámban tegnap 
éjjel D’Assaily vicomteot letartóztat­
ták, mert féltékenységből kedvesére, 
Susanne ismert félvilági hölgyre, há­
rom revolverlóvést tett A szép cocotte 
életveszélyesen megsebesült. D’Assaily 
gróf nős ember és a párisi sportvilág 
legismertebb alakjainak egyike.

Ingatlanok forgalma.
A debreozeni kir. törvényszék telek­

könyvi osztályánál.

Silbermann Eszter eladja az 1848 
sorsz. háznak öt illető felerészét Adler 
Ignácznak 8602 frt 50 krért.

Bányai Juliánná, József és Gá­
bor eladják tégláskerti szőlő földjüket 
Tóth István és neje Nagy Julianná­
nak 610 írtért.

Proszt Einilné Szabó Etelka el­
adja a debreczeni 1003. sz. tjkvben 
4947. hrsz. a felvett tóczós kerti sző­
lőnek őt illető felerészét Szabó Mihály 
nak 400 írtért.

Hasznos tudnivalók.
A sör mint tisztitó szer A sör

nemcsak mint kellemes ital szolgál, 
hanem más egyébre is használható. — 
így a többek között mint tisztió szer 
is. Abban megegyezik mindenki, hogy 
a tisztaság a háziasszonynak legfénye­
sebb diplomája s azért az önérzetes nő 
nagyon sokat ad arra, hogy körülte 
minden hely és tárgy tiszta legyen. 
Sok baja van már e tekintetben ma­
gával a porral, de még több nyaranta 
a legyekül. Ezek a legfényesebb tár­
gyait mint a politúros bútorok, arany­
keretes képek és tükröket bepiszkít­
ják, mint mondani szoktuk, beköpik. 
Éz ellen sikerrel használhatja a sört. 
Vesz ugyanis egy darab puha flan el 1 
rongyot s be mártja azt jó erős sörbe 
s ezzel mossa le a legyek által bepisz 
kitott tárgyakat. Ettől a légyköpések 
gyorsan eltisztulnak, maga a tárgy 
fénye pedig egész sértetlenül marad.

Hogy már romlott ecetet jóvá te­
gyünk tért borkőt áztatunk állott bor­
ecetben, aztán a napon vagy kemencé­
ben megszáritjuk. Ezen szárított bor­
kőhöz az ecet mennyisége szerint tört 
timsót is adunk, mind jól elkavarjuk, 
aztán az eczetet nyugodtan hagyjuk 
állani.

Mulattató.
A: Ez a menyasszonyom arcz-

kópe.
8 : Szőke vagy barna ?
A: Nem tudom. Két hót óta nem 

láttam . . .

A komédiásbódó direktora be­
megy a hódéba:

— Micsoda lárma ez ?
Szolga : Kérem, a kétfejű ember 

összeveszett önmagával, hogy melyig, 
fejét borotválja meg előbb !

háztartás.
A levesről s annak készítéséről 

sok érdekes dolgot Írtak már. Újabban 
a leves készítési szakácsteendőket 
versbe is szedték, melyet kuriozitásánál 
fogva a következőkben közlünk :

Másfel kilogramm marhahúshoz 
Velős csontot s kis májat adj.

Tedd tűzre két liternyi vízben
S mig habja elforrt, forrni hagyd.

Két petrezselymet, sárgarépát,
Zoliért, pórét tegyél bele,

Még kalarábó, bors kell hozza,
Paprika, só s hagyma fele.*

Ha megfőtt, hadd higgadni szépen,
Tésztát belé, ne nyomba vess, —>

Erre a finom reczipére
Készül a legjobb húsleves.

Uj főzelék. Nem régiben uj főzolé 
két hoztak be Japánból, mely úgy lát 
szik fontos tápszerré fog válni. Egy 
gumós növény (tachys tu'oifera,) me 
íyet Frauczia és Angolországban „erős 
nes“-nek neveznek ama helységről 
Páris közelében, hol a zöldséget már 
nagyban termelik a piacz számára. Az 
ültetés eredménye tetemes, mert a nö­
vény minden földben megterem. A 
hüvelyk nagyságú és vastag gumók 
főzve, párolva és sütve ehetők, izük 
pedig hasonlít a dióéhoz. Most kísér­
leteket tesznek nagyobb gumók nye­
résére.

a Botori leányok,
— Társadalmi regény. —

16 Folytatás.

— tbz mind nagyon szép — vá­
laszolt hidegvérrel Tarnay — de elfe­
lejted Evelin, hogy házasságtokba be­
szólás! jogom van,

— Mi czimen ?
— Ezt a kérdést nem vártam tő­

led, de ha provokálod meg kell mon­
danom. Én Páli Endrét nem tartom 
méltónak arra, hogy rokonommá fo­
gadjam, hogy jólétet biztosítsak neki 
hogy lealázkodjam hozzá.

— Igen, hát ki kéri ezt magától 
sógor ? — teszi fel a kérdést 
Evelin.

— Furcsa ! Hát ha férjhez akarsz 
menni csak szükséged lesz az ón anyagi 
támogatásomra.

— Tévedni tetszik. Nem lesz rá 
szükségem. Nem kell az ön szeretető

leereszkedése, nyájassága, kegyelme és 
jóakarata, kevésbbé a pénze. — Nincs 
-zükségem sem az egyikre, sem a má­
sikra. Nem ingerel és nem kábít az a 
pompa, amely itt önöket körül veszi, 
de sőt bánt és menekülni, szabadulni 
akarok belőle.

— Ah! Ez egészen más. - Ha 
mindezekre az én kedves kis sógor­
nőmnek semmi szüksége, akkor ne­
kem sem lehet semmi beleszólásom 
az ő választásába. Okoskodása azon­
ban nagyon helytelen, tartoznék annyi 
kímélettel családja iránt, liooy méltóbb 
embernek nyújtsa a kezét.

— Hát mivel nem méltó E idre 
arra, hogy rokona legyen önnek. Mert 
szegény ? Vagy talán mert maga ke­
resi a kenyerét s nem száz, meg száz 
szegény ember öli a tüdőfulasztó bá­
nyában az életét, egészségét, hogy 
önnek kincset hordjanak a lábaihoz. 
Nos hát én többre tudom becsülni az 
olyan férjet, a ki a maga becsületes 
munkájával keresi meg családja ke 
nyerét, mint az olyat aki szerencséjét, 
vagyonát és kényelmét, csak az ap­
jának és a bányászainak kö­
szönheti

Tarnay erre elfordult Eveimtől, 
karonfogta feleségét Ilont s vezette a 
másik szobába.

— Jer kérlek ne hallgassuk, en­
nek a kis leánynak elment az esze és 
nem tudja, hogy mit beszél.

— Igen — szóit utánuk Evelin 
ezzel akaijátok elütni. No csak rajta. 
Elment az eszem ? Nem, hanem meg­
jött. Nem tetszik nektek az én válasz 
tásom. Helyes ! Nem is gondoljátok 
milyen boldoggá tesz az a tu­
dat, hogy ellenetekre tehetek va­
lamit.

Nem sokáig maradt magára Eve­
lin már jött az édes anyja, majd ayja, 
később Tilda, a főhadnagy ur boldog 
menyasszonya s valamennyien mind rá 
támadtak.

— Hová gondolsz ? Elment az 
eszed ? Eldobod a fényt, pompát, jó­
létet, vagyont és az élet küzdelmeibe 
akarod vetni magad ?

Volt szegény Evelinnek mit hal- 
gatni. Csak úgy pergett a szó és azt 
se tehette meg, hogy kimagyarázza 
magát. Végre aztán, mikor szóhoz jut 
hatott kiöntötte a keserűségét. Újra és 
újra visszautasította, hogy ő a Tarnay 
kegyét legyen kénytelen keresni. Nem 
akarta magát szeszélyeinek, szokásai­
nak alávetni. — 0 szabad akar 
lenni :

— És ha ti mindnyájan az akar­
játok, amr Tarnay, mindnyájan téved 
tek, ha azt hiszitek, hogy engem be­
folyásolni képesek lesztek, ^n válasz­
tottam magamnak. Az én boldogságom 
ebben a választásban van lefektetve 
Szeretem Páli Endrét és az övé le­
szek örökre. Meglássátok, hogy boldo­
gok leszünk.

— Folyt. köv. —
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Tisztelettel bátorkodom ez utón is a n. é. közönség 
figyelmét felhívni, miszerint

13 év óta fennálló esztergályos műhelyemet
lakásommal együtt a Darabos-utczából folyó 1899. év 
május hó 1-től

Hatvan-utcza 6. sz. alá helyeztem át,
ugyanezen hazban az esztergályos szakmába tartozó áruk­
kal üzletemet megnyitottam, a melyet is a mélyen tisz­
telt közönség becses pártfogásába ajánlok.

Elvállalok minden e szakmához tartozó esztergályos 
munkát a melyet az asztalos mesterek kényelmére 
— készletben is tartok.

Továbbá ajánlom a legjobb minő1' 'gü tőrcsapjai­
mat, lignum sanctum tekegolyóimat

Élfogaeok billiárd golyók lees /iá ív ozását., meg­
festését1 nap- és esőernyők, dohányz : .-'üékek javítását 
a legjutányosabb árak mellett.

Bak :ti József
es.tíergályci?.

I Legjutányosabb árak. — Pontos kiszolgálás. |

Páratlannak ismert égvényes-kénes savanyuvíz, hatalmas gyógyszer idült 
légcső-, tüdő-, gyomor-, bél- és hólyaghurutban és fövény kór­

ban. Országszerte ismert és használt üdítő ital, mint ilyen

^ionosén ajánjf,^ ^
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ott, ahol az ivóvíz rósz, vagy hol gerjes és járványos betegségek 
uralkodni szoktak. — Raktár Debreczen részére

Csanak József kereskedésében.
továbbá kapható minden füszerüzletben és vendéglőben.

Debrecen, 18e8.~wSiö5ürKÄk~^
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